

# 貨運主幹線長逾七千公里 運輸七成商品出口

# 中阿簽581億能源鐵路大單



習近平 訪問拉美

香港文匯報訊(記者 軼璋、實習記者 朱昊 北京報道)中國國家主席習近平18日在布宜諾斯艾利斯同阿根廷總統克里斯蒂娜舉行會談,並簽署19份協議,總價約75億美元(約581億港元),涉及阿國鐵路、能源等項目。會談中兩國元首亦一致決定,將中阿關係提升為全面戰略夥伴關係,堅定把對方視為重要發展機遇和發展夥伴,加強互利合作和戰略協作,造福兩國和兩國人民,增強新興市場國家和發展中國家團結合作。

中阿同為新興市場國家,習近平此次的訪問將有助於加強兩國關係,尤其將加強中阿兩國的戰略商業聯盟。比如,在此次簽署的諸多協議中,中資銀行將向聖克魯斯省的兩個水電項目提供47億美元(約364億港元)貸款,兩座水電站位於阿根廷南部聖克魯斯省中南部聖克魯斯河上,裝機容量分別為1,140兆瓦和600兆瓦,項目是中國葛洲壩集團牽頭的財團;中阿還簽署了一份21億美元(約163億港元)貸款協議,主要用於幫助阿根廷貝爾格拉諾鐵路(Belgrano Railway)改造,並簽署核能合作協議。

### 協議110億美元本幣互換

據悉,貝爾格拉諾鐵路是阿根廷最長的貨運幹線,全長7,347公里,跨越13個省份,但由於長期缺乏投資,鐵路損毀嚴重,目前有2,450公里的鐵路無法使用,可用的4,960公里鐵路,運行條件也十分惡劣,部分路段,火車時速每小時不超10到15公里。目前,阿根廷五分之四的商品運輸是通過公路完成的,而貝爾格拉諾鐵路通過的省份,其商品出口佔阿根廷總出口量的70%。如果這條連接阿根廷內陸平原和海岸港口的鐵路運力恢復,將使穀物運輸更加高效。

此外,中阿兩國央行還將簽署不超過110億美元(約853億港元)的本幣互換協議,協議實施有效期3年,經雙方同意可以展期。據中國駐阿使館商務處統計,截至2014年6月,中資企業在阿投資存量約83億美元(約643億港元),阿根廷正在成為中國投資外溢效應的受益者。

對於中阿關係未來的定位,中阿兩國元首在會談中達成共識,一致決定將中阿關係提升為全面戰略夥伴關係。習近平指出,當前,國際形勢深刻複雜變化,全球經濟仍然處於深度調整之中。中阿同為新興市場國家,均處在重要發展階段,應該同舟共濟、深化合作,攜手應對挑戰,實現共同發展。



貝爾格拉諾鐵路是阿根廷最長的貨運幹線。 網上圖片

### 中阿簽署項目一覽(部分)

- 《中華人民共和國政府與阿根廷共和國政府共同行動計劃》
- 《中華人民共和國政府與阿根廷共和國政府經濟和投資合作框架協議》及關於基礎設施領域合作和產業投資合作的補充協議
- 《中華人民共和國政府與阿根廷共和國政府關於在阿根廷建設重水堆核電站的協議》
- 《中華人民共和國文化部與阿根廷共和國外交部關於互設文化中心的諒解備忘錄》
- 《中國人民銀行與阿根廷中央銀行人民幣/阿根廷比索雙邊貨幣互換協議》

實習記者 朱昊 整理

### 主權領土問題相互支持

習近平說,中阿雙方要進一步深化政治互信,支持對方自主選擇的發展道路,在涉及主權和領土完整等問題上相互堅定支持。習近平提到,堅定支持阿根廷對馬爾維納斯群島(英國稱為福克蘭群島)的主權要求,支持根據聯合國相關決議,重開談判,和平解決問題。密切高層及各層級各領域交往,交流互鑒治國理政經驗,便利人員往來,支持人文交流。與此同時,中阿雙方要促進雙邊貿易穩定均衡增長,積極開展油氣、礦業、農業、核能等領域產業投資合作,推進基礎設施建設、金融戰略性合作。

克里斯蒂娜亦表示,阿中同為新興市場國家,在許多重大問題上看法一致,兩國關係具有戰略性和全球性,建立並發展全面戰略夥伴關係,符合兩國和兩國人民根本利益,也有利於推動國際關係民主化。阿根廷欽佩中國的發展,願借鑒中國成功經驗,同中國作全方位合作夥伴。

會談後,兩國元首共同簽署並發表了《中華人民共和國與阿根廷共和國關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》,亦共同見證了中阿兩國政府共同行動計劃、中阿經濟和投資合作協議、雙邊本幣互換協議以及基礎設施建設、核電、農業等領域多項合作文件的簽署,以及出席了阿根廷基什內爾和塞佩內克水電站、貝爾格拉諾貨運鐵路改造項目視察開工儀式。統計顯示,目前中國是阿根廷第三大貿易夥伴,中阿兩國去年貿易額170億美元(約1,318億港元)。



習近平主席與阿根廷總統克里斯蒂娜共同簽署並發表《中華人民共和國和阿根廷共和國關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。 法新社

## 習近平談三訪巴西

在18日結束對巴西的首次國事訪問之際,習近平在巴西利亞下榻飯店內接見了中國駐巴使館工作人員和華人華僑代表。憶及同巴西的淵源,習近平說,「我是第三次來這裡。」

1996年,時任福建省副書記、福州市委書記的習近平首次訪巴西。

「我記得96年的元旦就是在途中度過的。」那次,習近平飛赴地處赤道附近的福塔萊薩,代表福建省和塞阿臘州簽署關於建立友好省州的備忘錄。「這次我在福塔萊薩金磚國家領導人會晤上講,我和這個地方很有緣分。」

2009年,時任國家副主席的習近平第二次到訪巴西。

「那次訪問令我印象深刻。我到了巴西利亞,又去了瑪瑙斯,因為我特別關注亞馬遜熱帶雨林,保護好這片原始森林關係全球生態,我要看一看這片被稱為『世界之肺』、『全球之腎』的地方。」

2014年,習近平第三次來到巴西,出席金磚國家領導人第六次會晤、中拉領導人會晤,並對巴西進行首次國事訪問。

看到現場的浙江交響樂團成員,習近平說:「你們的演出很精彩。你們演奏的最後一個曲子是中國的樂曲,演奏水平很高。我對羅塞夫總統講,這場活動為我的訪問畫上了圓滿的句號。」

■中新社



阿根廷探戈大師去年在上海國際探戈節表演。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,習近平此次對阿根廷進行國事訪問,受到阿根廷各界關注。阿政府多位官員和商界人士表示,自2004年兩國建立戰略夥伴關係以來,雙邊關係、特別是經貿關係得到突飛猛進發展。此次訪問將進一步推動中阿兩國在各領域的合作。

### 貿易投資最具潛力

阿根廷戰略和國際問題專家、國家道德和政治學院院士羅森多·弗拉加認為,習近平此次訪問是一次元首外交,主要着眼點在於雙邊關係,雙方在關注落實成果的同時,也在共同尋找未來可發展的空間。

「在中阿投資領域年年增長,商業領域的年增長率超過20%的情況下,中國與阿根廷是一種增長且在未來還會有增長空間的關係。」阿根廷前駐美國和歐盟大使迭戈·蓋拉爾談及中阿經濟合作發展前景時說,「未來5年,不管是貿易還是投資領域,在我們的對外關係中最具潛力的、最重要性的是中國。」

在中阿經貿關係中,農業合作一直佔有重要地位。阿根廷是世界主要農產品出口大國,中國是阿根廷大豆和豆油的主要出口目的地。據統計,過去3年,阿對華農產品出口一直維持在每年約50億美元。2013年年初,以南美乳業巨頭——善可品牌為代表的阿根廷乳製品首次打入中國市場。

### 「探戈大師」在華演出

阿根廷善可乳製品集團總裁卡雷拉斯表示,中國市場已經成為阿根廷企業非常重要的機會,兩國合作給企業帶來了增長。「相信阿根廷可以接受更多的中國商品,阿根廷企業也可以像我們一樣向中國出口奶製品或其它產品,其結果是互惠的。」卡雷拉斯說。

在中阿兩國經濟發展的同時,近年來兩國文化交流也不斷增加。阿根廷現已有兩所孔子學院,很多阿根廷的「探戈大師」也在中國演出,兩國之間文化交流活動日漸增多。



阿根廷現有兩所孔子學院。 網上圖片

## 中拉合作打造「立體升級版」

中國-拉美國家領導人會晤17日在巴西利亞舉行。會晤後,雙方共同宣佈成立中國-拉共體論壇,並決定建立平等互利、共同發展的中拉全面合作夥伴關係。中國國家主席習近平在主旨講話中提出,中拉關係正處於歷史最好時期,站在了新的歷史起點上。中拉深化全面互利合作面臨更好機遇、具備更好基礎、擁有更好條件,完全有理由實現更大發展。

在中國現代國際關係研究院拉丁美洲研究所所長、研究員吳洪英看來,中國-拉共體論壇的成立,展現了中拉雙方在短時期內將設想轉化為文件、又將文件落實到行動的魄力和決斷力,體現了雙方推進中拉整體合作的共識。

中國-拉共體論壇的成立將使中拉合作更加立體。近年來,中國與拉美和加勒比國家在雙邊和次地區層面的交流合作都有了長足的發展,具體表現為中國與拉美主要國家建立了全面戰略夥伴關係或戰略夥伴關係,並與南方共同市場、太平洋聯盟、加勒比共同體等次地區組織展開積極

對話。如今,中拉整體合作的平台建立後,將與現有的雙邊和次地區合作平台形成互補和互動,建構出「三位一體」的立體框架,有力推動中拉關係深化發展。

中國-拉共體論壇的成立將使中拉合作更加均衡。有賴於在自然稟賦和產業結構上的優勢互補,中拉貿易額高速增長、屢創新高,投資金額和領域也在不斷擴展。目前,中國對拉美的貿易和投資不僅對象國較為集中,而且涉及領域也相對狹小,因此雙方還具有很大的發展空間。中國-拉共體論壇的成立將有利於中國與不同經濟體量、不同發展程度的拉美和加勒比國家開展務實合作,共享經濟發展成果。

中國-拉共體論壇的成立將使中拉合作更加開放。拉共體33個成員國中,仍有部分國家未與中國建立外交關係,相互之間缺少溝通與合作的理想平台。中國-拉共體論壇可以成為雙方之間的橋樑,幫助彼此尋找利益契合點,實現共同發展。

■新華社



習近平與阿根廷總統並肩而行,成為記者鏡頭的焦點。 法新社

## 羅塞夫贈相冊留念

巴西總統羅塞夫17日晚祝賀習近平對巴西的國事訪問,出席金磚國家領導人會晤和中拉領導人會晤取得成功。她向習近平贈送了相冊,一張張照片記錄了習近平訪問巴西的精彩瞬間。

習近平強調,我這次巴西之行非常成功,我深切感受到巴西人民對中國人民的深情厚誼,以及你和巴西政府對發展兩國關係的高度重視和巴西在國際上發揮的重要作用。我對中巴、中拉關係發展和金磚國家合作充滿信心。

■中新社